



春风化雨写忠诚 白玉兰开耀警徽

浙江省女子监狱先进事迹报告会侧记

本报记者 俞可薇 通讯员 陈倩 刘牧

这里是忠诚的阵地,这里有使命的力量。12月28日,浙江省人民大会堂内掌声阵阵,“使命的力量”——浙江省女子监狱先进事迹报告会在这里举行。报告团成员用饱含深情的语言,将一段段坚守与忠诚的故事娓娓道来,生动诠释了浙江女监40年薪火相传书写的绚丽篇章、展现了以浙江女监为代表的全国司法行政队伍的职业荣光。

报告会由司法部、浙江省委举办。司法部党组书记、部长贺荣,浙江省委书记王浩,司法部和浙江省有关领导同志参加报告会。会前,与会人员一同参观了浙江监狱非遗作品展,近距离感受浙江监狱教育改造工作成效。

报告会在纪实视频短片《浙江女监初印象》和现场报告中拉开序幕,小组里的柔情教育、教室里的倾心传授、诊疗室里的细

心照护……视频中每一幕都映射着女监民警春风化雨的真情付出,每一帧都展现了浙江女监40载忠诚履职尽责的默默坚守。

自1984年8月成立以来,浙江省女子监狱已连续实现监管安全40年。监狱先后荣获全国三八红旗集体、全国五一巾帼标兵岗、全国监狱工作先进集体、浙江省人民满意的公务员集体等称号,荣立集体一等功1次、集体二等功4次、集体三等功6次。2024年6月,中央政法委印发通知,号召全国政法机关和全体政法干警学习宣传浙江省女子监狱先进事迹。

“人是可以改造的!”面对一个个深陷泥潭的罪犯,女监民警坚持不抛弃不放弃,用心用情教育改造。得知女儿即将结婚,而自己无法参加时,罪犯曹某改造陷入低迷。民警鼓励曹某利用在监狱内所学到的旗袍制作和丝绣技术,亲手为女儿做一件嫁衣,这件事引发了许多罪犯的共鸣。她们聚在一起设计、裁剪、缝制、刺绣,把对亲

人的祝福融入每一针每一线中,共同钩织成一份“心意”。视频会见时,曹某对着身穿白色婚纱的女儿缓缓展开红色旗袍,顷刻间两人泪如雨下。一件云锦底纹绣花的嫁衣,不仅唤醒了罪犯心中的柔软,解开了一个心结,更完成了一场集体的心灵救赎。

“我们伸出双手,搀扶她们一把,挽救的可能是一个家庭。”罪犯孔某因悲观厌世走向极端、绝望求死。亲情攻势、兴趣培养、心理危机干预,女监民警一点一滴重构她的人生观、价值观,入监半年后她露出第一个笑容。在浙江女监,民警总是想尽办法走进罪犯内心深处,以法释理、以理服人、以情动人,打造一把把钥匙,点亮一盏盏“心灯”,引领曾经误入歧途的灵魂,走上阳光大道。

打造一把钥匙解开罪犯心中千千结,织密一张网兜住监管安全万千事,构建一个平台赋能公正执法新形态……由民警代表、家属、媒体记者组成的报告团,用朴素平实的语言、真实感人的事例和真挚丰富

的情感,娓娓道来,似暖阳融入人心。“她们是缺席的母亲,却是守护平安的战士。”家属的一句句发自内心的支持与理解,让人们看到了这份职业背后的艰辛与无私,现场掌声如雷,经久不息。

“我们没有轰轰烈烈的事迹,只有甘于平凡的坚守、水滴石穿的付出,让她们向善向好、改造新生。这就是监狱人民警察这份职业的价值所在。”观看事迹报告会的女监民警满脸自豪地说道。

在现场聆听报告会的浙江省委政法委干部徐某激动地说:“浙江女子监狱对党忠诚、无私奉献,书写了一段不平凡的历程,这份坚守与付出让我们由衷感动。我们要以浙江女子监狱为榜样,筑牢理想信念之基,积极践行使命担当,在新时代展现新作为。”

守护一方天地,点亮万家灯火。女监民警用忠贞和坚韧牢记初心、感恩奋进,用责任与智慧推动监狱工作高质量发展。高墙内的白玉兰,绽放最耀眼的光芒!

乡村联欢会迎新年

新年临近,湖州市吴兴区“我在西塞山赶年味儿”乡村联欢会在妙西镇龙山村举行,游客与村民一起看巡游、写春联、品美食,体验乡村传统民俗。图为12月29日,非遗巡游队伍与村民、游客互动。

新华社 黄宗治 摄



“国家的孩子”回家团圆

通讯员 李振恺 本报记者 汪基建

本报讯 “太感谢您了,今年过年我们终于可以一家团圆了!”近日,衢州市公安局柯城分局龙亮团圆工作室负责人徐星亮打电话给杜新华时,杜新华兴奋地告诉他说,他在上海妈妈身边陪了几天后,已经回到内蒙古,准备春节期间带着子女一起到上海与亲人团聚。

杜新华出生在江苏泰州,66年前,幼小的他便与母亲分离。长大后,回自己家看看、看看自己的母亲,是他最大的梦想。

不久前,在徐星亮和江苏省江阴寻亲志愿者协会的帮助下,杜新华从内蒙古鄂尔多斯赶到上海市金山区吕巷镇,见到了已经88岁的妈妈周玉明以及兄弟。

时间回溯到20世纪60年代初,在党和政府关怀下,3000多名孤幼儿从上海、江苏等地被送到内蒙古,在草原牧民抚养下长大,写就了“三千孤儿入内蒙”的一段历史,他们因此被称为“国

家的孩子”。杜新华便是其中一个孩子。他与其他孤幼儿一起,跨越了大半个中国,来到广袤无垠的大草原,融入了蒙古族家庭,在鄂尔多斯市达拉特旗安了家。

一甲子岁月轮转,如今68岁的杜新华已光荣退休,养父母去世后,他寻根的想法也越加强烈,“回顾我的大半生,最大的遗憾莫过于至今未能找到江南的亲人。”

多年来,杜新华一直通过各种渠道寻找亲人。七八年前,杜新华向江阴寻亲志愿者协会寻求帮助,由于当时条件限制,寻亲一直未果。直到今年10月初,江阴寻亲志愿者协会联系到衢州柯城公安龙亮团圆工作室,请求协助查找杜新华的家人,寻亲终于有了眉目。

徐星亮接到相关信息后,分析出杜新华的宗亲血脉很可能在安徽芜湖和江苏泰州等地。寻亲志愿者听取了他的建议,赶往安徽芜湖,打听得知芜湖这一脉的宗亲就是从江苏泰州迁移过

来的,之后志愿者又马不停蹄地赶到江苏泰州。

11月初,经过走访排查,寻亲志愿者确定了杜新华的祖籍就在江苏省泰州市高港区野徐镇彭家,并了解到当年家族中有一脉族人就是在上世纪迁至上海定居的。寻亲志愿者吴霞第一时间联系上了在上海的彭家族人彭永亮。电话中,彭永亮透露,当时因为家境贫困,自己确实有个弟弟被送去了上海孤儿院。后来生活条件改善,家人前往孤儿院打听,得知孩子已被送往内蒙古,多年来也一直无处寻找。吴霞立即

将这一关键线索告诉了徐星亮。

11月11日,徐星亮赶到上海市金山区吕巷镇,在吕巷派出所的协助下,

找到了彭永亮,成功采集了其母亲周玉明的血样。

几天后,喜讯传来:杜新华与周玉明,DNA比对成功!杜新华就是周玉明的亲生儿子!

(下转2版)

执司法之笔 绘就“美丽杭州”新画卷

通讯员 钟法

12月12日,在冬日的暖阳中,淳安县人民法院千岛湖环境资源法庭审判大楼正式揭牌启用。这是我省首家人民法庭建制的环境资源法庭,必将开启以更系统性、更专业化环资审判服务保障淳安特别生态功能区建设的新篇章。

当日,杭州中院同时成立首个环境资源巡回审判点,以及浙江大学光华法学院环境资源与能源法律研究中心(淳安分中心)、浙江农林大学文法学院杭州环境司法研究实践基地、浙大城市学院法学院杭州生态文明研究工作站,推动环境纠纷在“家门口”一站式接收、一揽子调处、全链条解决。此外,“淳e复”数字平台也于当日正式上线,该平台可实现跨部门融合,进行精准监督管理,有效促进环境资源执法与司法、审判与执行的闭环衔接,标志着在数智赋能背景下的法院、司法局与林业局的协同合作进入新阶段。

(下转7版)